2010年普通高等学校招生全国统一考试（浙江卷）
数学（文科）

本试题卷分选择题和非选择题两部分。全卷共5页，选择题部分1至2页，非选择题部分3至5页。满分150分，考试时间120分钟。
请考生按规定用笔讲所有试题的答案涂、写在答题纸上。
选择题部分（共50分）
注意事项：
1.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。不能答在试题卷上。
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如果事件A在一次试验中发生的概率是
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      球的表面积公式
台体的体积公式                                  
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其中
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分别表示台体的上、下底面积，            
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[image: image20.wmf]h

表示台体的高                                   其中R表示球的半径
选择题部分（共50分）


一、选择[image: image21.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




题：本大题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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（4）某程度框图如图所示，若输出的[image: image34.wmf]57
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，则判断框内为
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（5）设[image: image39.wmf]1
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为等比数列[image: image40.wmf]{

}

n

a

的前n项和，[image: image41.wmf]1

22

2

80

S

aa

S

-==

，

则



（A）－11
（B）－8
（C）5

（D）11

（6）设[image: image42.wmf]0,
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则“xsin2 x<1”是“xsin x<1”的


（A）充分而不必要条件

（B）必要而不充分条件


（C）充分必要条件


（D）既不充分也不必要条件

（7）若实数x、y满足不等式组[image: image43.wmf]330,
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则x+y的最大值为 
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（8）若某几何体的三视图（单位：cm）如图所示，则此几何体的体积是
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（9）已知x是函数[image: image51.wmf]1
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（10）设O为坐标原点，F1，F2是双曲线[image: image57.wmf]2
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x
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－[image: image58.wmf]2
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y
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＝１（a＞0，b＞0）的焦点，若在双曲线上存在点P，满足∠F1​P F2=60°，[image: image59.wmf]OP
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则该双曲线的渐近线方程为

（A）x±[image: image62.wmf]3

y=0




（B）[image: image63.wmf]3

x±y=0

(C) x±[image: image64.wmf]2
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(D) [image: image65.wmf]2

 x±y=0

非选择题部分（共100分）

[image: image142.png]


二、填空题：本大题共7小题，每小题4分，共28分。

（11）在如图所示的茎叶图中，甲、乙两组数据的中位数分别是　　　　　，　　　　.

（12）函数f(x)=sin2 (2x－[image: image66.wmf]4

p

)的最小正周期是　　　　　.

（13）已知平面向量α，β，[image: image67.wmf]a

＝1, [image: image68.wmf]b

=2，α⊥（α－2β），则的值是　　　.
（14）在如下数表中，已知每行、每列中的数都成等差数列，
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那么位于表中的第n行第n+1列的数[image: image70.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




是　　　　　　　　　　.

（15）若正实数x[image: image71.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




,y满足2x+y+6=xy，则xy的最小值是　　　　　　　.

（16）某商家一月份至五月份累计销售额达3860万元，预测六月份销售额为500万元，七月份销售额比六份递增x%,八月份销售额比七月份递增x％,九、十月份销售总额与七、八月份销售总额相等.若一月至十月份销售总额至少达7000万元，则x的最小值是　　　　.

[image: image143.png]


（17）在平行四边形ABCD中，O是AC与BD的交点，P，Q，M，N分别是线段OA、OB、OC、OD的中点.在A，P，M，C中任取一点记为E，在B，Q，N，D中任取一点记为F.设G为满足向量[image: image72.wmf]OGOEOF
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的点，则在上述的点G组成的集合中的点，落在平行四边形ABCD外（不含边界）的概率为　　　　　　　　. 

三、解答题：本大题共5小题，共72分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤


（18）（本题满分13分）在△[image: image73.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，设S为△ABC的面积，满足S＝[image: image74.wmf]3

4

（a2＋b2－c2）.

（Ⅰ）求角C的大小;

（Ⅱ）求sinA＋sinB的最大值.

（19）（本题满分14分）设a1，d为实数，首项为a1，z差为d的等差数{an}的前n项和为Sn，满足S2S6＋15＝0.

（Ⅰ）若S5＝S.求Sn及a1;

（Ⅱ[image: image75.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




）求d的取值范围.

[image: image144.png][>T



（20）（本题满分14分）如图，在平行四边形ABCD中，AB＝2BC，∠ABC＝[image: image76.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




120°，E为线段AB的中线，将△ADE沿直线DE翻折成△A′DE，使平面A′DE⊥平面BCD，F为线段A′C的中点.

（Ⅰ）求证：BF∥平面A′DE;

（Ⅱ）设M为线段DE的中点，求直线FM与平面

A′DE所成角的余弦值.

（21）（本题满分15分）已知函数f（x）＝（[image: image77.wmf]π

－a）

（a－b）（a，b∈R，a<b）.

[image: image145.png]€3320 %)



（Ⅰ）当a＝1，b＝2时，求曲线y＝f（x）在点（2，f（2））处的切线方程;

（Ⅱ）设x1，x2是f（x）的两个极值点，x3是f（x）的一个零点，且x3≠x1，x3≠x2.

证明：存在实数x4，使得x1，x2，x3，x4按某种顺序排列后构成等差数列，并求x4.

（22）（本题满分15分）已知m是非零实数，抛物线C：

y2＝2px（p＞0）的焦点F在直线l：x－my－[image: image78.wmf]2

2

m

＝0上.

（Ⅰ）若m＝2，求抛物线C的方程;

（Ⅱ）设直线l与抛物线C交于A，B两点，过A，B分别作抛物线C的准线的垂直，垂足为A1，B1，△AA1F，△BB1F的重心分别为G，H.求证：对任意非零实数m，抛物线C的准线与x轴的交点在以线段GH为直径的圆外.

数学（文科）试题参考答案

一、选择[image: image79.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




题：本题考查基本知识和基本运算。每小题5分，满分50分。

（1）D

（2）B

（3）C

（4）A

（5）A[image: image80.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)





（6）B

（7）A

（8）B

（9）B

（10）D

二、填空题：本题考查基本知识和基本运算。每小题4分，满分28分。

（11）45，46


（12）[image: image81.wmf]π

2



(13) [image: image82.wmf]10


（14）n2+n


（15）18

（16）20

（17）[image: image83.wmf]3
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三、解答题：本大题共5小题，共72分。

（18）本题主要余弦定理、三角形面积公式、三角变换等基础知识，同时考查三角运算求解能力。满分14分。

(Ⅰ)解：由题意可知

[image: image84.wmf]1

2

absinC=[image: image85.wmf]3

4

,2abcosC.     所以tanC=[image: image86.wmf]3

.    因为0<C<[image: image87.wmf]π

，    所以C=[image: image88.wmf]π

3

.

（Ⅱ)解：由已知sinA+sinB=sinA+sin([image: image89.wmf]π

-C-A)=sinA+sin([image: image90.wmf]2
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=sinA+[image: image91.wmf]3

2

A+[image: image92.wmf]1

2

sinA=[image: image93.wmf]3

sin(A+[image: image94.wmf]π

6

)≤[image: image95.wmf]3

.

当△ABC为正三角形时取等号，

所以sinA+sinB的最大值是[image: image96.wmf]3

.

(19)本题主要考查等差数列概念、求和公式等基础知识，同时[image: image97.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




考查运算求解能力及分析问题解决问题的能力。满分14分。

(Ⅰ)解：由题意知S0=[image: image98.wmf]5
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所以[image: image99.wmf]1
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解得a1=7

所以S=-3,a1=7

(Ⅱ)解：因为SS+15=0,

所以(5a1+10d)(6a1+15d)+15=0,

即2a12+9da1+10d2+1=0.

[image: image146.png]


故(4a1+9d)2=d2-8. 

所以d2≥8.[
故d的取值范围为d≤-2[image: image100.wmf]2

或d≥2[image: image101.wmf]2

.

(20)本题主要考查空间线线、线面、面面位置关系，线面角等基础知识，同时考查空间想象能力和推理论证能力。满分14分。

 (Ⅰ)证明：取AD的中点G，连结GF，CE，由条件易知

FG∥CD，FG=[image: image102.wmf]1

2

CD.

BE∥CD,BE=[image: image103.wmf]1

2

CD.

所以FG∥BE,FG=BE.

故四边形BEGF为平行四边形,

所以BF∥平面A′DE.

（Ⅱ)解：在平行四边形ABCD中，设BC=a,

则AB-CD=2A,AD=AE=EB=a,

连CE.

因为∠ABC=120°,

在△BCE中，可得CE=[image: image104.wmf]3

a,

在△ADE中，可得DE=a,

在△CDE中，因为CD2=CE2+DE2，所以CE⊥DE,

在正三角形ADE中，M为DE中点，所以A′M⊥DE.

由平面ADE平面BCD,

可知AM⊥平面BCD,A′M⊥CE.

取A′E的中点N，连线NM、NF，

所以NF⊥DE,NF⊥A′M.

因为DE交A′M于M,

所以NF.平面A′DE,

则∠FMN为直线FM与平面A′DE新成角.

在Rt△FMN中，NF=[image: image105.wmf]3

2

a,MN=[image: image106.wmf]1

2

a,FM=a,

则cos/    =[image: image107.wmf]1

2

.

所以直线FM与平面A′DE所成角的余弦值为[image: image108.wmf]1

2

.

(21)本题主要考查函数的极值概念、导数运算法则、切线方程、导线应用、等差数列等基础知识，同时考查抽象概括、推理论证能力和创新意识。满分15分。

(Ⅰ)解：当a=1,b=2时，

因为f′(x)=(x-1)(3x-5).

故f′(2)=1.



又f（2）＝0，


所以f（x）在点（2，0）处的切线方程为y＝x－2.


（Ⅱ）证明：因为f′（x）＝3（x－a）（x－[image: image109.wmf]2

3

ab

+

），


由于a<b.


故a<[image: image110.wmf]2

3

ab

+

.


所以f（x）的两个极值点为x＝a，x＝[image: image111.wmf]2

3

ab

+

.


不妨设x1＝a[image: image112.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




，x2＝[image: image113.wmf]2

3

ab

+

，


因为x3≠x1，x3≠x2，且x3是f（x）的零点，


故x3＝b.


又因为[image: image114.wmf]2

3
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－a＝2（b－[image: image115.wmf]2
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x4＝[image: image116.wmf]1

2

（a＋[image: image117.wmf]2
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）＝[image: image118.wmf]2
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所以a，[image: image119.wmf]2

3
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，[image: image120.wmf]2

3
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，b依次成等差数列，

所以存在实数x4满足题意，且x4＝[image: image121.wmf]2

3

ab

+

.

（22）本题主要考查抛物线几何性质，直线与抛物线、点与圆的位置关系等基础知识，同时考查解析几何的基本思想方法和运算求解能力。满分15分。

（Ⅰ）解：因为焦点F（[image: image122.wmf]2

P

，0）在直线l上，得

p＝m2，

又m＝2，故p＝4.

所以抛物线C的方程为y2＝8x.

（Ⅱ）证明：因为抛物线C的焦点F在直线l上，

所以p，lm2，

所以抛物线C的方程为y2＝2m2x.

设A（x1，y1），B（x2，y2），

由[image: image123.wmf]2
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消去x得

y2－2m3y－m4＝0，

由于m≠0，故[image: image124.wmf]D

＝4m6＋4m4＞0，

且有y1＋y2＝2m3，y1y2＝－m4，

设M，M2分别为线段AA1，BB1的中[image: image125.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




点，

由于2[image: image126.wmf]12
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可知G（[image: image127.wmf]11
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），H（[image: image128.wmf]22
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所以[image: image129.wmf]2
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[image: image130.wmf]3
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所以GH的中点M[image: image131.wmf]222
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设R是以线段GH为直径的圆的半径，

则R2=[image: image132.wmf]1

4

[image: image133.wmf]2

1

9

GH

=

(m2+4)(m2+1)m2.

设抛物线的准线与x轴交点N(－[image: image134.wmf]2

2

m

，0)，

则[image: image135.wmf]2

MN

=[image: image136.wmf]2
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=[image: image137.wmf]1
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m4(m4+8 m2+4)[image: image138.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)





=[image: image139.wmf]1

9

m4[(m2+1)( m2+4)+3m2]

＞[image: image140.wmf]1

9

m2 (m2+1)( m2+4)=R2.

故N在以线段GH为直径的圆外.
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